

ологической службой города и области помогал ему решать трудные и сложные задачи учебного процесса на санитарно-гигиеническом факультете и кафедре коммунальной гигиены.

В.С. Серебренников – автор более 60 научных работ по коммунальной и социальной гигиене и санитарному просвещению, в том числе монографии «Санитарные вопросы развития, планировки и благоустройства промышленных центров Свердловской области», которая легла в основу его докторской диссертации (защищена в 1956 г.).

*Г.Я. Липатов, профессор,  
А.А. Самылкин, доцент*

## БРИЛЬ СОЛОМОН МАРКОВИЧ

Соломон Маркович вырос в семье вольнопрактикующего зубного врача. Его детство и начало профессиональной деятельности после окончания в 1924 году медицинского факультета Уральского государственного университета прошли в г. Нижнем Тагиле. Здесь он организовал и возглавил сначала туберкулезный санаторий для взрослых, затем — окружной Дом санитарного просвещения, районную больницу. Уже в качестве начальника Тагильского окружного отдела здравоохранения он создал детскую поликлинику и первую на Урале оздоровительную площадку для дошкольников.

В 1926 г. С.М. Бриль назначен на работу в Свердловский облздравотдел в качестве руководителя подотдела охраны здоровья детей и подростков. С 1939 до 1947 годы он — первый заместитель заведующего Свердловским облздравотделом.

Соломон Маркович внес значительный вклад в организацию и совершенствование медицинской помощи детям, рост сети детских лечебных и оздоровительных учреждений, подготовку медицинских кадров. За активное участие в работе по медицинскому обслуживанию эвакуированных из Ленинграда он получил Почетную грамоту Ленинградского горисполкома, за организацию противэпидемической борьбы и развертывание эвакуогоспиталей в Свердловской области награжден орденом «Знак Почета».

С.М. Бриль состоял членом городского, областного, республиканского и союзного советов



**БРИЛЬ**  
*Соломон Маркович*

лечебно-профилактической помощи детям при городском и областном отделах здравоохранения и наркомздравах РСФСР и СССР. В этом качестве он участвовал в открытии в 1939 году, а затем – в восстановлении в 1943 году закрытого в 1941 году педиатрического факультета СГМИ.

В 1943 году в рамках созданного санитарно-гигиенического факультета С.М. Бриль организовал и возглавил кафедру школьной гигиены. Санитарно-гигиенический факультет начал свою работу в исключительно трудных условиях, т.к. приказ МЗ РСФСР, предусматривавший при открытии факультета обеспечение профильных кафедр полноценными учебными базами, фактически остался невыполненным. У кафедры школьной гигиены долгое время не было в институте собственных помещений. Лекции читали в аудитории Института гигиены труда и профзаболеваний, практические занятия со студентами проводили в детских учреждениях. Методическое обеспечение и документы кафедры хранились в шкафу, стоявшем в вестибюле главного учебного корпуса. Учебное оборудование С.М. Бриль покупал за свои средства. Каждый выпускник санитарно-гигиенического факульте-

та из его рук получал методическое пособие по организации работы санитарного врача.

С.М. Бриль — автор научных работ, посвященных проблемам охраны здоровья детского населения. С первой своей работой «Физическое развитие учащихся ФЗУ и рабочих подростков горячих цехов Нижнетагильского металлургического завода» он выступил в 1926 году на Всероссийском совещании по охране здоровья детей в Москве. Результаты работы органов и учреждений здравоохранения в годы Великой Отечественной войны им были обобщены в кандидатской диссертации «Детская смертность в Свердловской области и организация борьбы с ней в годы Отечественной войны» (1949 год), выполненной под руководством В.И. Величина. Этой же теме было посвящена его последняя публикация «Забота об охране здоровья детей в годы Великой Отечественной войны в Свердловской области» в сборнике научно-практических работ ветеранов здравоохранения Свердловска в 1985 году. Между ними — почти 60-летний путь и ученого-исследователя, и практика-организатора.

Все свою сознательную жизнь Соломон Маркович собирал материалы по истории медицины и здравоохранения нашего края. И естественно, что он стал одним из организаторов Музея истории медицины в Свердловской области, куда передал более 2 тысяч экспонатов.

*Г.М. Насыбуллина, профессор*

## САКУЛИН ИВАН ПЕТРОВИЧ

Иван Петрович Сакулин заведовал кафедрой эпидемиологии СГМИ в течение 17 лет. Именно он на долгие годы вперед обозначил не только направления научных исследований кафедрального коллектива, но и методическую и организационную работу кафедры, а также сотрудничество с практическим здравоохранением. Иван Петрович собрал и воспитал плеяду прекрасных преподавателей, которые в последующем стали уже нашими учителями.

Свою педагогическую деятельность в должности ассистента кафедры общей гигиены, которую в то время возглавлял профессор Миллер С.В., Сакулин И.П. начал в 1939 году. Война прервала его педагогическую работу, и в долж-



САКУЛИН  
Иван Петрович

ности начальника санэпидотдела Армии Иван Петрович прошел по ее трудным дорогам, был награжден Орденом Красной Звезды и многими медалями. После войны Иван Петрович вернулся к преподаванию, и в 1954 году в должности доцента был избран заведующим кафедрой эпидемиологии.

Важнейшим моментом в организации работы кафедры Иван Петрович считал подбор преподавательских кадров и их дальнейшее образование на курсах повышения квалификации на базе ведущих вузов и НИИ страны. Часть выпускников санитарно-гигиенического факультета СГМИ по окончании института были направлены в целевую аспирантуру на кафедры эпидемиологии в Москву, Ленинград, Ростов-на-Дону, после завершения обучения приняты на должность ассистентов кафедры эпидемиологии.

Большой заслугой Ивана Петровича была организация на кафедре лаборатории для проведения научных исследований, для учебных целей и, по возможности, оказания помощи практическому здравоохранению. Для работы в лабораторию были приглашены высококвалифицированные врачи-бактериологи, вирусологи, лаборанты, с помощью которых были организо-